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Почему сейчас так много больных людей? От чего это зависит? 
У дошкольников на первое место выходит заболевание органов дыхания и лор-патологии, на второе болезни костно-мышечной ткани, а на третье – органы пищеварения.

Медицина считает, многие заболевания связаны со школой. Заболевания костно-мышечной системы обуславливается несоответствием школьной мебели, недостаточным оборудованием школьных спортзалов. А самое распространённое заболевание учеников – гастрит – результат некачественного питания в школьных буфетах.

Хочу рассказать про свою школу. Нам с ребятами очень повезло, что мы учимся именно в этой школе. Только в нашей школе есть бассейн, куда мы с радостью ходим. Я уже третий год посещаю его и заметил, что стал меньше болеть простудными заболеваниями. А ещё у нас отличный большой спортзал с разными тренажёрами. А в классе удобные столы и стулья, ещё есть конторки, за которыми можно заниматься стоя, если устал за партой. Во время уроков, чтобы мы сильно не уставали, наша учительница проводит различные динамические паузы  для глаз, осанки, расслабления и другие.

Самое главное, я считаю,  надо понять, что обмен веществ у детей протекает в несколько раз интенсивнее, чем у взрослых. Следовательно, в единицу времени ребёнок вырабатывает тепла больше, чем взрослый. 

Там, где взрослому прохладно – ребёнку нормально, там, где взрослому тепло – ребёнку жарко. Главное одежда. Простуды чаще возникают не от переохлаждения, а от повышенной потливости, из-за избытка одежды. Вот поэтому, когда мы с ребятами занимаемся на уроке физкультуры, наш учитель не разрешает нам быть в тёплых спортивных кофтах, а советует приходить в короткой спортивной одежде.

Ещё я узнал, что очень полезно для здоровья есть больше овощей, фруктов, а особенно молочных продуктов. Мне очень бы хотелось, чтобы молоко и фрукты я ел не только дома, но и в школе. Тогда мы будем получать больше полезных веществ и, конечно, лучше учиться.

