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Введение
Современный человек живёт совершенно не так, как жили наши деды и прадеды. Ритм жизни ускоряется. Мы торопимся в школу, секции, кружки. И наши родители постоянно заняты. Не всегда хватает времени, чтобы приготовить здоровую домашнюю пищу. Потому и пища, которую  употребляют люди,  тоже изменяется. Всё чаще нам на помощь приходит индустрия фаст-фуда и производства полуфабрикатов. Зачем варить борщи и котлеты, когда по дороге с работы можно купить замороженную пиццу, хот-доги, курицу-гриль или просто поужинать в ближайшем ресторанчике?

Злоупотребляет современный человек и сладким. Один из самых широко распространенных и опасных продуктов – сладкая газированная вода, в которой содержатся легко усваиваемые простые сахара. Многие люди пьют их ежедневно, надеясь получить заряд бодрости. Ни для кого не секрет, что самым любимым напитком детворы, молодёжи, да и многих взрослых, является Кока-Кола. И даже, когда родители возражают против нашего желания испить заветный напиток, мы не задумывался почему, считая запрет родителей излишней строгостью.

Мы не станем отрицать, что «Кока-Кола» везде! 

Реклама соблазняет нас на каждом шагу! Энциклопедия «Викепедия» объясняет  популярность напитка «Кока-Кола»: «Безалкогольный газированный напиток, самый дорогой бренд в мире».
Кола «прибрала к рукам» в 1931 году даже Санта-Клауса – американский Дед Мороз поменял привычный зелёный кафтанчик на красно-белый костюм»... Да, в этом – 2013 году праздник придёт к нам в 82-й раз с «Кока-Колой» и Сантой, как официальным лицом популярного продукта! (см. Главу III)

Как и все популярные товары, Кока-Кола окружена огромным количеством слухов и мифов.

Из разных источников информации мы узнаём, что Кока-Кола:
· с успехом заменяет бытовую химию, ею можно очистить посуду от накипи;  

· хорошо удаляет ржавчину с металлических предметов, 

· оставляет следы от красителей, например, на пластиковой крышке стола;

· растворяет мясо и женские колготки;

· портит зубы, вредно влияет на организм человека.

И мы решили узнать, как  взаимодействует этот напиток с различными веществами, влияет ли на растущий организм школьника, действительно ли  Кока-Кола разрушает зубы?
Цель нашего исследования: выявить влияние всеми любимого напитка на организм человека.

Задачи исследования: 

· Изучить информационные источники с целью получить больше информации о Кока-Коле, изучить историю создания продукта, узнать состав напитка и секрет популярности мирового бренда. 

· Провести опрос среди учеников школы по вопросу употребления Кока-Колы. Выявить причины популярности напитка.

· Провести эксперименты, демонстрирующие процесс взаимодействия Кока-Колы с различными веществами.

· Выяснить, наносит ли вред организму Кока-Кола?

Чтобы прояснить ситуацию, мы изучали литературу, искали информацию в Интернете, беседовали с одноклассниками, ребятами из старших классов, родителями, медицинским работником, работником школьной столовой. Но та информация, которую мы получили, помогла ответить не на все наши вопросы. Мы предположили, что если больше узнаем о влиянии Кока-Колы на наш организм, то сможем сделать правильный выбор: «Пить Кока-Колу или не пить! Кока-Кола: польза или вред?»

Расскажем ребятам о своём выборе, постараемся убедить их беречь своё здоровье.
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Глава I. Знакомство с Кока-Колой
В современном мире любой человек, будь то президент Америки или бездомный, первоклассница или доктор наук, на вопрос, что такое Кока-Кола, без труда даст точный ответ. Сложно найти человека, которому не был бы знаком этот логотип: округлые белые буквы на красном фоне, складывающиеся в слова, воистину священные для большинства американцев – Кока-Кола.
«Ко́ка-ко́ла» (англ.Coca-Cola) -популярный газированный безалкогольный прохладительный напиток, продающийся более чем в 200 странах по всему миру, выпускаемый американской компанией «TheCoca-ColaCompany». Компания  владеет также торговыми марками и производит целый ряд других напитков: «Coca-Colaлайт», «Спрайт», «Фанта», «Бонаква» и др.
«Кока-Кола» выделяется в этом ряду не только как прохладительный, но и как энергетический, и, возможно, даже спортивный напиток. Можно сказать, что в какой-то мере «Кока-кола» является символом США. В последнее время некоторые врачи высказывают мнение, что «Кока-кола» негативно влияет на здоровье. 

Это один из самых успешных и узнаваемых брендов: эксперты оценивают его более чем в 70 миллиардов долларов.
1.1. История компании Coca-Cola
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Напиток «Кока-Кола» был придуман в Атланте (штат Джорджия, США) в 1886 году. Его автор – фармацевт Джон СтитПембертон, бывший офицер американской Армии конфедерации. Название для нового напитка придумал бухгалтер Пембертона Фрэнк Робинсон, который, также владея каллиграфией, написал слова «Coca-Cola» красивыми фигурными буквами, до сих пор являющимися логотипом напитка.

Основные ингредиенты Кока-Колы были таковы: три части листьев коки (из этих же листьев в 1859 году

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%BB%D1%8C%D0%B1%D0%B5%D1%80%D1%82_%D0%9D%D0%B8%D0%BC%D0%B0%D0%BD&action=edit&redlink=1" \o "Альберт Ниман (страница отсутствует)"Альберт Ниман выделил особый компонент (наркотик) и назвал его кокаин) на одну часть орехов тропического дерева запатентованколы

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%8F:%D0%A1%D1%81%D1%8B%D0%BB%D0%BA%D0%B8_%D0%BD%D0%B0_%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8" \o "Википедия:Ссылки на источники". Получившийся напиток был , как лекарственное средство «от любых нервных расстройств» и начал продаваться через автомат в крупнейшей городской аптеке Джекоба в Атланте. 
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Сначала напиток ежедневно покупали в среднем лишь 9 человек. Выручка с продаж в течение первого года составила всего 50 долларов. Интересно, что на производство кока-колы было затрачено 70 долларов, то есть в первый год напиток был убыточным. Но постепенно популярность кока-колы возрастала, и прибыли от её продажи тоже. В 1888 годуПембертон продал права на выпуск напитка. 
А в 1892 году бизнесмен Аса ГриггсКэндлер, обладавший правами на «Кока-Колу», основал компанию «TheCoca-ColaCompany», которая занимается производством кока-колы и поныне. 
Но в конце 1890-х годов общественное мнение повернулось против кокаина. После этого в кока-колу стали добавлять не свежие листья коки, а уже «выжатые», из которых был удалён весь кокаин.символа С тех пор популярность напитка возрастала в геометрической прогрессии. И уже через пятьдесят лет после изобретения кока-кола стала для американцев чем-то вроде национального . С 1894 года кока-кола продавалась в бутылках, а с 1955 года — в банках. В 1988 году «Кока-Кола» вышла на рынок СССР (России).

1.2. Изучаем состав напитка
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Говорят, что существует рецепт, написанный рукой самого Пембертона. Он хранится в особом сейфе, доступ к которому имеют лишь высшие руководители компании, и даже они могут открыть сейф только сообща. С одной стороны, при теперешнем пристальном внимании и жестких требованиях различных организаций к еде и питью странно, что рецепт до сих пор не раскрыт.

Вот один из вариантов расшифровки состава (по материалам журнала «Власть»): 

Вначале составляется черный эликсир:

· 80 капель эфирного масла апельсинового

· 40 капель эфирного масла коричного

· 120 капель эфирного масла лимонного

· 20 капель эфирного масла кориандрового

· 40 капель масла мускатного ореха

· 40 капель масла нероли

· Эфирного масла лайма – по вкусу

Затем на 10 литров воды берется 42 грамма черного эликсира, 113 граммов цитрата кофеина, 56 граммов ортофосфорной кислоты, 28 граммов экстракта ванили. Теперь осталось добавить сахар – целых 13,5 килограммов.

Впечатляет, конечно же, количество сахара, на один стакан напитка его приходится целых 9 ложек. Как раз из-за этого, возможно, и следовало скрывать, потому как можно только представить насколько полезно для нашего организма это «чудодейственное средство».

С уверенностью можно сказать, что ни коки, ни колы там уже давным-давно нет.

Изучая энциклопедии, читая газеты, журналы, мы узнали,  из чего  состоит «Кока-Кола», как данный продукт  влияет  на организм человека.

Состав напитка, указанный на этикетке: 

· вода,

· сахар (11 %),

· диоксид углерода,

· краситель (сахарный колер, Е150), который получают путем переработки сахара при определенных температурах, с добавлением химических веществ,

· ортофосфорная кислота
 (фосфора 170 ppm),

· кофеин (140 ppm),

· ароматизаторы, 

а так же таинственный экстракт «Кока-Кола».

Технология изготовления продукта была строго засекречена производителем много лет. Но исследователи установили, что эта загадочная секретная добавка не что иное, как натуральный краситель «кармин» или пищевая добавка «кошениль», добываемая из кошенильных червяков. В пищевой промышленности этот экстракт также известен как карминовая кислота. 
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Кошениль же – это общее название нескольких видов насекомых из разных семейств подотряда кокцид, самки которых используются для получения красной краски – кармина.

                                                                      Кошениль
1.3.  В поиске ответов на вопросы
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Надежда Георгиевна, медицинский работник школы № 105, рассказала, что напитки, подобные Кока-Коле, запрещены в продаже в буфетах учебных учреждений, потому что разрушительно воздействуют на клетки печени, при избыточном применении вызывают ожирение, вредят эмали зубов. Содержащаяся в Кока-Коле ортофосфорная кислота применяется в концентрированном виде для травления зубной эмали перед пломбированием зубов. 

Мы попросили ребят ответить на вопросы:

·  Употребляете ли Вы Кока-Колу? Если «Да», то, как часто?

·  Какие напитки Вы любите пить? Почему?

·  Как Вы думаете: вредна или полезна Кока-Кола?

Анализ опроса позволил выяснить, так ли популярен напиток. Количество опрошенных учащихся составило 50 человек. Опрос проводился среди учащихся младших и старших классов. 

Приведём некоторые результаты опроса

	Как часто употребляете Кока-Колу?
	Ученики

начальных  классов, %
	Ученики

старших классов, %

	Каждый день
	15
	14

	Раз в неделю 
	10
	10

	Очень редко
	35
	33

	Не употребляю
	40
	43


Ученики начальных классов. Ученики  старших классов.
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	Какой безалкогольный напиток Вы предпочтёте:
	Ученики 

начальных  классов, %
	Ученики 

старших классов, %

	Кока-Колу
	0
	17

	Другой газированный напиток
	10
	10

	Сок
	75
	53

	Ваш вариант (вода, компоты пр.)
	15
	20


Ученики начальных классов.          Ученики  старших классов.
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Можно сделать некоторые выводы. Проблема регулярного употребления Кока-Колы не обнаружена ни среди учеников начальных классов, ни среди старших, ребята не злоупотребляют напитком. Хотя старшеклассники предпочитают кока-колу, по сравнению с младшими классами. Нозная, из утверждений о вреде кока-колы здоровью стараются употреблять другие напитки. Практически все опрошенные предпочитают соки, воду, компоты и почти 50% детей не употребляют кока-колу вообще.
Опрос показал, что ребята подозревают, что напиток не очень полезен для здоровья, и стараются употреблять напитки, не приносящие вред здоровью! 

Мы уже много узнали, встречались и разговаривали с ребятами и взрослыми, медработниками. Но наше любопытство удовлетворено не полностью. Предстоит выяснить «Почему мы покупаем Кока-Колу?» и «Вредна или полезна Кола? Пить или не пить этот напиток?».А чтобы сделать правильный выбор, мы приступаем к опытам и экспериментам. Так хочется выяснить, что из того что нам удалось узнать – правда, а что – выдумка, где миф, а где реальность в рассказах о Кока-Коле!
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Глава II. Опыты с  Кока-Колой

В разных источниках нам говорили, что:

1. Колготки в Коле растворяютсяполностью за 40-50 минут. 

2. Если в стакан с Колой опустить кусочек мяса, то оно полностью раствориться в напитке. 

3. Молочный зуб растворяется в Коле за ночь, коренной – за двое суток.

4. Старую тусклую монету можно очистить от налета, если положить её на 30 минут в Колу, а лучше – на ночь. Результат будет налицо!

5. Чашка, загрязненная чайной заваркой, отчистится, если налить в неё Колу на несколько часов. И чашка засверкает как новая.

Мы решили всё проверить.
Провели ряд опытов, которые должны были либо подтвердить, либо опровергнуть мифы вокруг Кока-Колы. Для опытов нам понадобилось:

· Кока-Кола,

· куриное яйцо,

· кусочек мяса,

· капроновые колготы,

· ржавое сверло,

· потускневшие от времени монеты.

· чашка, загрязненная от чайной заварки

Данные предметы были помещены в Кока-Колу. 
Интересно, что произойдёт с испытываемыми предметами? 
Опишем некоторые опыты, покажем, к каким результатам привели наши эксперименты.
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Опыт 1. «Колготы не сдаются!» 

Колготы плотностью 40 den помещаем в Кока-Колу. 
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Отрезаем кусочек капроновой ткани, нанизываем на спицу, опускаем в Колу… Ждём!
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Через 1 день изменился цвет ткани, повреждений нет.
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И через 10 дней  каких-либо повреждений на колготах не замечено.

Вывод: Кока-Кола не растворяет изделия из  синтетических тканей. Один миф развенчан: не такая уж и всесильная эта Кола!

Опыт 2. «Кока-Кола и металл»

Проверяем: «по зубам» ли Кока-Коле ржавчина и налёт на металлических предметах? Убедимся в могуществе фосфорной кислоты. 
На один день погружаем в Колу ржавое сверло и тусклые старые монетки.
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После омовения в ванне с Кока-Колой сверло блестит, как новенькое, 

а Кола пенится от злости!
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Монетки очистились через 1 дней.

После извлечения данных предметов мы сделали выводы:
· При погружении  сверла,  жидкость под названием «Кока Кола» начала пениться. Когда оно был извлечен, то от ржавчины практически не осталось ни следа.

· Монеты тоже были «как новенькие», темный покров исчез, и на них появился блеск. 

Следовательно, в жидкости под названием «Кока-Кола» есть растворители, которые вступают в реакцию и нейтрализуют ржавчину и бытовые загрязнители. 
Опыт 3. «Умеет ли Кола «переваривать» (растворять) продукты питания?»
Открывает холодильник: достаем мясо. 

Отрезали кусочек мяса, привязали на нитку, чтобы не утонуло, отпустили в напиток.
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При погружении в Кока-Колу кусочек мяса не утонул, а плавал на поверхности.
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Через 4 дня кусочек замариновался и полностью погрузился в напиток. Через 10 дней кусочек мяса потемнел, разбух и покрылся слизью, но не растворился. Напиток поменял свой цвет, и образовал осадок.

Вывод: Кока-Кола не растворяет мясо. 

Развеян ещё один миф!

Опыт 4. «Грозит ли Кока-Кола нашим зубам?!»

Скорлупа куриного яйца выбрана нами для эксперимента не случайно. Она содержит много кальция, вещества, которое участвует в строении зубов и костей человека. В самом начале исследования мы узнали, что содержащаяся в Кока-Коле ортофосфорная кислота применяется в концентрированном виде для травления зубной эмали перед пломбированием зубов. Любопытно, растворит ли Кола скорлупу?
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Из сырого куриного яйца извлекли белок и желток.
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В полиэтиленовой крышке вырезали круглое отверстие, чтобы закрепить скорлупу.

Скорлупу закрепили так, чтобы только одна её часть была погружена в Кока-Колу.

Другая часть, находясь на поверхности, не подвергалась воздействию ортофосфорной кислоты.

На фотографиях видно, как изменяется внешний вид скорлупы, появляются сначала мелкие, потом более крупные трещины.
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Наблюдения за погружённой частью скорлупы яйца показали:

· через 1 день скорлупа, погружённая в Кока-Колу, потемнела и окрасилась;

· через 4 дня на скорлупе появились неровности и шероховатости;

· через 10 дней на скорлупе появились продолговатые отверстия, с неровными краями.  
Вывод.  Эксперимент со скорлупой куриного яйца подтвердил  гипотезу о способности Кока-Колы растворять кальций (зубы, ногти).
Опыт 5. «Чайная заварка и Кока-Кола»
Проверяем, сможет ли Кока-Кола почистить чашку, загрязненную чайной заваркой.  Убедимся в могуществе фосфорной кислоты. На один день заливаем Колу в загрязненную от заварки чашку.
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После того, как мы через 1 день вылили из чашки Коко-Колу, сделали вывод: при попадании в чашку, загрязненную чайной заваркой, «Кока-Колы», произошла реакция.  И через 1 день от загрязнения практически не осталось ни следа. Чашка стала, как новая. Следовательно, в жидкости под названием «Кока-Кола» есть растворители, которые вступают в реакцию и нейтрализуют чайную заварку.
Глава III. Как нас соблазняют покупать «Кока-Колу»?

Энциклопедия «Википедия» объясняет  популярность напитка «Кока-Кола»: «Безалкогольный газированный напиток, самый дорогой бренд в мире».

«Кока-Кола» повсюду! Реклама соблазняет нас на каждом шагу! Вот на экране телевизора красиво с шипением отлетает крышечка, появляется лёгкое облачко мельчайших брызг, соломенно-кофейная жидкость с красивым, разжигающим жажду звуком врывается в стакан! Как же хочется глоточек этого   чудесного напитка! «Кока-Кола» – хозяйка  сайтов в Интернете. 
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Официальный сайт напитка Кока-Кола в России - http://www.coca-cola.ru
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У «Кока-Колы» есть даже страничка в социальной сети «Контакте»,

где зарегистрировано более 600 тысяч участников!
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А под крышечкой бутылки нас ожидает… рекламная акция!
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Что только не  обещают любителям Колы:

игрушки, футболки, фартуки, 

подарочные сертификаты!

Слова «Рождество», «Кока-Колa», «Санта-Клаус» очень тесно связаны с «засевшим» в нашу память мотивом «Праздник к нам приходит, праздник к нам приходит…». В том, что мы теперь представляем Санта-Клауса в виде почтенного, упитанного старичка, одетого в красное, виноваты американский художник ХеддонСандблом и компания «Coca-Cola».
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Шел 1931 год, когда упомянутая компания по производству прохладительных напитков решила превратить святого-эльфа-гнома в зеленых чулочках в любезного старичка - рекламный символ торговой марки «Coca-Cola». Санта-Клаус с бутылкой кока-колы в руках, путешествующий на оленьей упряжке и пробирающийся через каминные трубы в дома к детям, чтобы принести им подарки, этот толстячок в красном колпаке с белой опушкой, и такого же цвета шароварчиках и курточке, стал фотомоделью. 

И теперь в преддверии  Нового года на экранах наших телевизоров мелькают поезда и грузовики, гружёные «сказочным» напитком. 
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Нам рассказывают сказки Кола-Мишки, а забавляет и смешит Кола-Суслик. 
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	Мимо нарядного холодильника
 «Кока-Кола» не просто пройти равнодушно!
	Практически в каждом продуктовом магазине есть яркая витрина с «Кока-Колой».
Забавная форма бутылочек в виде Новогодних шаров!
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Красный цвет, по мнению психологов, возбуждает аппетит. 
	


Заключение
Проводя исследование, мы узнали, что напиток Кока-Кола популярен не только среди старшеклассников, его потребляют в огромном количестве во всех уголках земного шара. Поэтому цель нашей работы – не сражаться с компанией «Кока-Кола», выпускающий этот разрекламированный бренд.  Главная наша задача исследования – выяснить, каково влияние всеми любимого напитка на организм человека, наносит ли вред человеку Кока-Кола? А  поняв это, сделать для себя правильный выбор: «Пить Кока-Колу или не пить!».

В результате исследования мы можем смело говорить, что данный напиток  отрицательно влияет на здоровье организма:

· Газированные напитки, в том числе и Кока-Кола,  вызывают расстройство желудка и, при постоянном употреблении, могут привести к нарушению работы печени. 

· Особенно поразил опыт со скорлупой, потому что на примере показал, как  избыточное поступление в организм содержащейся в Кока-Коле фосфорной кислоты вызывает дефицит кальция, ведёт к разрушению эмали зубов (При употреблении Кока-Колы окрашивание эмали зуба не произойдет также сильно как на опыте, потому что  человек употребляет другую пищу, пьет чистую воду, чистит зубы и полощет во рту, а также зубы постоянно обволакивает слюна. Но разрушения эмали  вполне вероятны). 

· При длительном употреблении Кока-Колы может проявиться аллергия на ее компоненты.

Мы рассказали ребятам – ученикам начальных классов о своих наблюдениях и постарались убедить, что гораздо больше пользы принесут  натуральные соки, которые и были выбраны ребятами в вариантах ответов анкеты. 
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