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                        Урок здоровья для учащихся 15 – 18 лет.
                    Инфекционные заболевания и их профилактика.
Цели: 

· акцентировать  внимание на предметах личного пользования и правилах гигиены;

· оградить от беспечного отношения к правилам гигиены;
· предупредить об опасности инфекционных заболеваний.

Форма проведения: пресс-конференция (представители прессы, вирусолог, эпидемиолог,  инфекционист, гигиенист).
На доске: 1. Тема урока.
                   2. Русские пословицы: «Здоровье всего дороже», «Здоровье выходит пудами, а входит золотниками», «Где здоровье, там и красота».
Содержание урока:

Вступительное слово учителя. В молодости люди не задумываются о своём здоровье,  они  подчас легкомысленно относятся к самому драгоценному что есть – здоровью, жизни. Поэтому, чтобы не следовать выражению «что имеем, не храним, потерявши плачем», необходимо вооружиться специальными знаниями об опасностях, с которыми можно встретиться в жизни. Знать об этом – значит не бояться, значит уметь противостоять этому!
Наши «специалисты» хотят поделиться своими знаниями, представители прессы хотят получить ответы на свои вопросы, чтобы выпустить очередной номер газеты « Твоё здоровье». Итак, начинаем нашу пресс-конференцию!
Вопрос прессы: Какие инфекционные заболевания опасны для здоровья молодого поколения?
Инфекционист:   Это гепатит, СПИД, грипп, различные половые инфекции и другие заболевания.
 Пресса: Что такое гепатит?

Инфекционист: «Ласковый убийца», из-за медленного течения, - это вирусное поражение печени. У некоторых больных симптомы появляются тогда, когда рак печени уже развился. Число заболеваний  гепатитом в России с каждым годом увеличивается. У 25% - 30% больных в течение 15-20 лет развивается цирроз печени, который влечёт за собой риск для жизни.

Пресса: Как передаётся вирус гепатита?
Вирусолог: Вирус  гепатита содержится в крови заражённых людей. Можно заразиться при переливании крови, при использовании нестерильных шприцов. Вирус может передаваться и половым путём, внутриутробно и во время родов (от инфицированной матери к ребёнку), заразиться можно и при использовании общих предметов туалета: бритвы, ножниц, зубной щётки и т.д.

Пресса: Что делать, чтобы не заразиться?

Гигиенист: 1. Избегать пользования общими средствами гигиены, они должны быть индивидуальными.

2.Не допускать контактов с кровью и инфицированным материалом.

3.Следовать правилам безопасного сексуального контакта.

Пресса: Как узнать о заражении  вирусом гепатита?

Инфекционист: Это выясняется с помощью биохимического анализа крови. При необходимости может быть проведено обследование ткани печени, полученной при помощи пробы.

Пресса: Есть ли вакцина от вируса гепатита?

Вирусолог: Нет, на сегодняшний день вакцины не существует!

Пресса: Что такое хламидиоз?

Вирусолог: Венерическое заболевание, вызываемое бактериями  рода хламидий. Известно 15 видов, некоторые поражают мочеполовую систему человека.

Пресса: Как проявляется это заболевание?

Инфекционист: Ухудшается общее состояние – слабость, повышение температуры тела, могут отмечаться зуд или неприятные ощущения при мочеиспускании. Даже без лечения (около 2-х недель) симптомы заболевания исчезают. В этом случае болезнь приобретает хроническое течение, т.е. как бы «консервируется» в организме. Но когда-нибудь обязательно напомнит о себе. Опасность в том, что может вызвать хронический простатит, что приводит к мужскому бесплодию. У женщин эта инфекция вызывает непроходимость маточных(фаллопиевых) труб,  внематочную беременность. Хламидиоз вызывает поражение и других органов. Лечение заболевания сложное и трудоёмкое.
Пресса: Каковы профилактические меры хламидиоза?

Гигиенист: Болезнь проще избежать, чем лечить. Поэтому напомним вам правила гигиены половой жизни, которые обезопасят вас от различных венерических заболеваний:
1.Постоянный партнёр, которому вы доверяете.
2. Отказ от случайных половых связей или использование презерватива. Однако помните, что презерватив – эффективное, но не на 100%-ное средство защиты от венерических инфекций.

3.При малейших подозрениях на инфицирование обратитесь к урологу.

Пресса:  В настоящее время много говорят и пишут о гриппе. Почему так опасен в современном мире  вирус гриппа?
Эпидемиолог: Приблизительно каждые 20-70 лет вирус мутирует и появляется новый пандемический штамм (т.е. штамм, вызывающий глобальную эпидемию). Вирус также поражает некоторых животных, например, водоплавающих птиц и свиней, которые, как считают, и являются источником пандемического штамма, появляющегося обычно в сельских районах Китая. Он вызывает крупные эпидемии, захватывающие целые страны. Первая отмеченная в истории эпидемия гриппа произошла в 1889г., за ней последовала опустошительная пандемия испанского гриппа А(Н1N1) – «испанки» - в 1918г, унесшая жизни более 20млн. человек. Следующая пандемия А(Н2N2) отмечена в 1957-1958г. и унесла жизни 70тыс. человек в США. Ежегодно в мире заболевают гриппом 5%- 15% людей. Во время эпидемий поражается до 20% - 40% населения.
Пресса: Что означают буквы в названии вируса гриппа?

Вирусолог: Вирусная природа гриппа была установлена в 1918г.  В настоящее время выделяют три рода вирусов, вызывающих грипп: А, В, С. Клетки иммунной системы образуют антитела, предохраняющие от повторного заболевания. Антигенов, важных для выработки антител, два: гемагглютинин (Н) и нейраминидаза(N). У лиц, перенесших грипп А, иммунитет сохраняется в среднем около 2-3 лет, грипп В – 3-5 лет, грипп С – пожизненно. Иммунитет, вырабатываемый после вакцинирования через 7-15 дней, держится около 4-х месяцев.
Пресса: Каковы должны быть симптомы заболевания, при которых необходимо обратиться к врачу?

Инфекционист: Если возникнут следующие признаки: необычный цвет лица (бледность при высокой температуре, цианоз, багровая окраска кожи),  заторможенность, редко – возбуждение, сильная головная боль, выраженные головокружения, обморочные состояния, бессонница, нерегулярный пульс, снижение верхнего артериального давления, одышка, аритмия дыхания, удушье, рвота, носовые кровотечения, высокая температура, то обязательно необходимо обратиться к врачу. В большинстве случаев заболевание проходит за 7-12 дней, но иногда наблюдаются осложнения, которые могут представлять угрозу для жизни больного.
 Пресса: Каким образом можно обезопасить себя от гриппа?

Гигиенист: Механизм передачи воздушно-капельный. Капельки слизи при кашле и чихании распространяются на расстояние до 3-3,5м. В период, когда велик шанс заболевания  гриппом, необходимо пользоваться марлевыми повязками, особенно в общественных местах. Вирус может передаваться через предметы домашнего обихода (посуду, полотенца, дверные ручки и т.д.). Однако он неустойчив, разрушается при комнатной температуре за несколько часов, быстро гибнет под воздействием ультрафиолетовых лучей и при высыхании. Необходимо соблюдать чистоту в одежде, в помещении, в личной гигиене. При необходимости пользоваться антибактериальными химическими средствами.
Пресса: В настоящее время существует ещё одна проблема – это СПИД. Расскажите  об опасности данного вирусного заболевания.
Вирусолог: ВИЧ (синдром приобретённого иммунодефицита) – медленно прогрессирующее инфекционное заболевание, характеризующееся нарушениями функций иммунной системы. Вирус СПИД  длительное время сохраняет свою жизнедеятельность в плазме крови. С этим связана его необычайная «продуктивность». Вирусы гибнут при кипячении через 1 минуту. Передача вируса осуществляется при половом контакте, при переливании инфицированной крови, через инфицированные кровью инструменты, предметы (например, иглы), от матери к плоду. В распространении вируса могут участвовать люди обеих полов, особенно входящие в группу риска (гомосексуалисты, проститутки, наркоманы, больные венерическими заболеваниями).
Пресса: Каковы меры по профилактике этого опасного заболевания?

Эпидемиолог: Избитая истина «болезнь легче предупредить, чем лечить» относится к этому заболеванию в большей степени, чем к любому другому. Если многие опасные вирусы удалось укротить с помощью вакцин, но мечта о прививке от ВИЧ пока остаётся мечтой. Ежедневно заражается в мире более 5 тыс. человек, что даёт основание говорить о пандемии. В России официально зарегистрировано 516 тыс. ВИЧ-носителей.  Тем более, что в последние годы увеличивается количество молодёжи, которая употребляет наркотики, возрастной ценз наркоманов  - 10-14лет. Т.к. ВИЧ-инфекция не излечивается, то главным в борьбе с распространением инфекции является профилактика – предотвращение новых заражений. Вряд ли можно найти человека, который не слышал о том, что презервативы защищают от ВИЧ. Тем, не менее, статистика показывает, что большинство продолжают пренебрегать этим способом защиты. При частой смене партнёров необходима регулярная диагностика (сдача анализа крови). Нельзя совместно использовать иглы (при прокалывании, татуировке, для наркотиков), бритв и т.д. Иглы должны быть одноразовыми или тщательно продезинфицированы. Необходимо исключить рискованное поведение из своего образа жизни.
Пресса: Теперь вашему вниманию мы представим выпуск нашей газеты «Твоё здоровье»
(краткие комментарии основного содержания газеты).
Заключение учителя: На этой пресс-конференции вы узнали о различных инфекционных заболеваниях, получили ответы на многие вопросы. Главный вывод,  который вы должны сделать, какой? Это не заболеть! А это значит – внимательно относиться к профилактическим мерам, не губить свой организм. Помните: ваше здоровье в ваших руках!
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