Конкурс школьных работ 

«Питайся правильно - будешь здоров!»
Ф.И.О.: Потапова Наталья Олеговна, 18 лет

Адрес: г. Новосибирск, Ленинский район, ул.Путевая, 14, кв.70, т.351-04-33

МБОУ СОШ № 56, 11 класс, Ленинский р-н, Планировочная, 7, т.351-31-02

Учитель: Рогачева С.М., 913-751-43-11

28 апреля 2010

Влияние «окружающей среды» на здоровый образ жизни

«… будто они все только родились, 

А я уже растягиваю на года самоубийство…»

(5 Плюх – «Не сон»)

    Меня не привлекают темы-стандарты. Что сказать о здоровье, когда об этом сказано уже сотни раз? Спросить любого – и он расскажет, «что такое хорошо и что такое плохо». Тем не менее, если по совести, то каждый второй живет по закону: «курить – вредно, пить – противно, а умирать здоровым - жалко». 

    Не детская глупость, как принято считать, а скорее свойственное человеку любопытство, желание иметь опыт богаче и быть на шаг впереди толкают людей на поиски новых ощущений. 
Человек становится перед выбором: пойти по пути, который предлагает «окружающая среда», уличная вседозволенность или выбрать путь, пропагандируемый  государством, чья мораль, на мой взгляд, тоже не всегда последовательна. Почему, например,  курение канабиноидов считается незаконным, а алкоголь разрешен? Ведь при курении объективно доказано только влияние на легкие, а у алкоголя масса побочных действий: вред для печени, сердечно-сосудистой системы, клеток головного мозга и другие органы и функции организма.

   Если относительно понятно, что подразумевает под собой современная мораль, то «окружающая среда», в свою очередь, располагает неким сводом неписаных правил, которыми руководствуется на уровне инстинкта большинство.

     Думаю, что все начинается с сигареты. Согласие, данное на предложение попробовать, есть первый осознанный выбор, предпосылкой которого становится желание казаться старше и получить новый опыт или не выбиваться из коллектива. В стремлении попасть во «взрослую жизнь» не останавливает ни горечь во рту, ни едкий запах табака. 

    В попытке бросить курить или поиске чего-то нового выбор может пасть на насвай (темно-зеленые гранулы смеси конопли и гашеной извести). Вещество, как правило, вызывает приятное чувство релаксации, правда, зависимость вызывает не меньшую, чем табак, плюсом к тому даруя психологическую зависимость: надо чем-то заняться – пойду «вкинусь».

    Когда компания уже сделала шаг «вперед» в поисках новых ощущений, не хочется остаться позади, и тут «на помощь» приходят канабиноиды*, синтетические или органические. Легкое чувство эйфории**, хорошее настроение, превосходный аппетит и сладкий сон затмевают страх перед побочными действиями.

    Такое же  «возвышенное состояние» способны вызывать и медицинские препараты, действующие подобно опиатам***. Например, содержащие кодеин. Правда, чаще организм реагирует на него заторможенностью. При превышении терапевтической дозы его потребления, как и при потреблении  других лекарственных средств, возможно отравление. В медицине кодеин используется как средство, уменьшающее возбудимость кашлевого центра. Так что, будь здоров – не кашляй!

    Вокруг опять все серое и однообразное. Нехватку адреналина можно «возместить» приемом спидов****. Объективно доказано, что повышается как умственная работоспособность, так и физическая. Ощущается легкость движений, ясность ума, бесстрашие; не хочется ни есть, ни спать, ни унывать. Физического привыкания амфитамины не вызывают, только психическое. В общем, добро пожаловать в мир неутомимых роботов, главное, когда в реальность вернешься, не почувствовать себя никчемным. 

   По сути, при разработке спидов, создатели стремились максимально приблизить их эффект к ощущениям от действия кокаина. Стимулируя центральную нервную систему, кокаин дарит чувство эйфории, прилив энергии, ощущение безграничной любви и доброты. Он также способен вызвать галлюцинации, найти его чистый (без примесей) не просто, а его краткосрочное действие внезапно переходит в противоположное — грусть о том, что все закончилось слишком быстро, и уныние. Появляется желание повторить.

    Худшее, с чем, возможно, придется столкнуться, - героин. При приеме достигается приятное чувство безразличности к боли, страху, холоду, голоду. Вместе с тем теряется интерес вообще к чему-либо. Героин вызывает сильную толерантность*****. Нужна новая доза. Больше предыдущей. Тогда медленными шагами навстречу движется конец. 

Некролог 

«Мы любим молча, не замечая мелочей.

 Мы тот тип людей, которым нужно больше.

 День или ночь сейчас, мы не знаем точно. 

И каждый новый день - это проверка на прочность...»

(Centr – «Под сто»)
Словарь

*Канабиноиды – химические соединения, отвечающие за психоактивные свойства употребляемого вещества.

**Эйфория - повышенное, радостное настроение, чувство довольства, благополучия, не соответствующие объективным обстоятельствам. Как правило, преобладает оптимистическая оценка окружающего, может сочетаться с ускоренным течением мыслей, склонностью к образному фантазированию.

***Опиаты – собирательное название для наркотиков, производимых из опия.

****Спиды (Aмфетамин /фенилизопропиламин / Метамфетамин /фенилметилизопропиламин) - наиболее близкие синтетические аналоги всемирно известного психостимулятора кокаина. 

*****Толерантность (к наркотикам и психоактивным веществам) — снижение реакции на повторяющееся введение вещества, привыкание организма, ввиду чего требуется всё большая и большая доза для достижения присущего веществу эффекта.

