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Для того, чтобы было понятно, что такое правильное питание, я придумала игру, которую назвала «Здоров ли Колобок». Эту игру легко организовать в любом классе.

Цель игры: привлечь внимание учащихся к проблемам здорового питания, показать пищевую ценность некоторых доступных продуктов питания и их значение для гармоничного развития организма подростка.

Оборудование: маски персонажей сказки «Колобок», 

элементы костюмов старика и старухи, 

цветные мелки, рисунки продуктов питания (отгадки), 

плакат, на котором написан список продуктов, из которых был приготовлен колобок, 

листочки бумаги, на которых надо написать слова, которые будут говорить Заяц, Волк, Медведь.

Ведущий. Ребята, все вы хорошо знаете детскую сказку о Колобке. Давайте кратко вспомним сюжет сказки. С чего начинается сказка? (Ученики весело вспоминают сказку, рассказывая ее начало). Правильно, она начинается с того, что дед попросил бабку испечь Колобок. Кто у нас будет играть роль деда? («Дед» надевает элементы своего костюма). А кто будет играть роль бабки? («Бабка» тоже надевает элементы своего костюма). 

Давайте начнем сначала. 

Дед. Испекла бы ты, бабка, колобок. 

Бабка. Да из чего печь-то? Муки у нас нет!

Дед. А ты по амбарам помети, по сусекам поскреби. Глядишь и наберешь муки-то!

(Бабка «метет» по амбарам и «скребет» по сусекам).

Бабка. Набрала муки две горсти. 

Дед. А мука-то белая или серая?

Бабка. Конечно, белая!

Ведущий. Но одной муки для того, чтобы испечь пышный, ароматный и вкусный колобок, мало. Бабка добавила в тесто еще кое-что. Ребята, я сейчас перечислю то, что еще бабка положила в тесто. Постарайтесь запомнить продукты и их количество. После того, как я все перечислю, мы выясним, у кого из вас самая хорошая память. Победитель получит приз. 

Так вот, одной муки, конечно, мало. Бабка положила в тесто: 1 стакан сметаны, 0,5 стакана масла, 1 стакан сахара, 2 яйца, 0,5 чайной ложки соды, 1 пакетик ванилина.

Дед. А изюм не хочешь добавить? Вкуснее будет!

Бабка. Ладно. Пусть будет по-твоему. Добавлю стакан изюма.

Бабка. Кроме этого, я сделала колобку красивую шапочку из посыпки, приготовленной из ¼ пачки маргарина, 0,5 стакана сахара и 0,5 стакана муки.

Дед. У Колобка были глазки, ресницы, брови, носик, ротик. Все это бабушка сделала из помадки, которую приготовила из 1 шоколадки, 1 стакана сахара и 1 пачки масла.

Ведущий. Итак, кто повторит, какие продукты, и в каком количестве были положены в тесто? Какие продукты были использованы для украшения колобка? 

(Победитель получает приз – печенье или конфету).

Испекла бабуля колобок. Каким он получился? (Ученики говорят, что он получился аппетитным, румяным, вкусным, пышным, красивым и т. д.). 

Ребята, а был ли Колобок здоровым? 

Ученики говорят, что Колобок не мог быть здоровым, потому что в нем слишком много жира, сахара, сметаны. Он получился слишком калорийным. Он даже ходить не мог, а мог только катиться. Если ученики этого не говорят, то ведущий задает наводящие вопросы, помогающие ученикам сформулировать эти ответы.  

Ведущий рассказывает о том, что избыток различных веществ в организме превращается в жир, который откладывается под кожей и около органов, что очень сильно затрудняет их работу. Вполне вероятно, что Колобок страдал одышкой, потому что слишком уж много в нем было всевозможных лишних веществ.

А что же дальше было? 

Ученики вспоминают, что Колобок покатился по дорожке в лес.

Кого встретил Колобок в лесу? Правильно, ему встретились Заяц, Волк, Медведь и Лиса. Ребята, кто будет играть роль этих персонажей сказки? (Ученики надевают маски).

(Слова, которые будут говорить Заяц, Волк, Медведь надо написать заранее на листочках бумаги).

Катится Колобок по лесу, а навстречу ему бежит Заяц. Увидел Заяц Колобка, остановился и почувствовал, что очень проголодался. Сначала он хотел съесть Колобка. Но когда он его рассмотрел, то передумал и сказал.

Заяц. Ну, уж нет! Эта пища не для меня! От такой пищи и заболеть недолго! 

Заяц обходит Колобка вокруг, критически поглядывая на него, и говорит: «В нем же совсем нет клетчатки, потому что он изготовлен из белой муки. А как же он перевариваться будет? Еще застрянет где-нибудь в кишечнике. Вот если бы он из морковной муки был приготовлен, тогда еще можно было бы попробовать. А так… Нет уж, дальше побегу. Лучше уж осиновой коры погрызу».

Ведущий. И побежал заяц по лесу искать заросли осины, потому что больше всего на свете он любил кору и молодые веточки этих деревьев. А Колобок обрадовался и покатился дальше.

Ребята, а прав ли был Заяц? 

(Ученики отвечают, что Заяц предпочитает есть растительную пищу. Он – вегетарианец. Колобок для него является вредной пищей.)

Кто же еще встретился Колобку на лесной тропинке?

Волк. Я встретился. Бежал я по лесу и вдруг почувствовал такой аромат, что у меня сразу же неудержимый аппетит разыгрался. Я даже на пенек присел, потому что от голода голова закружилась.
Ты кто такой? Колобок, да? А из чего ты сделан?

Колобок.  Бабка положила в тесто: 1 стакан сметаны, 0,5 стакана масла, 2,5  стакана сахара, 2 яйца, 0,5 чайной ложки соды, 1 пакетик ванилина, две пригоршни белой муки, стакан изюма, ¼ пачки маргарина, 1 шоколадку  и 1 пачку масла. Вот  из чего я сделан!
Волк. Фу, какая гадость! Не буду я тебя есть! Катись отсюда! Катаются тут всякие! У меня даже аппетит пропал! Вот был бы ты из мясного фарша сделан – тогда другое дело! А так от тебя вред один!
Обрадовался Колобок и дальше покатился. Вдруг из чащи леса вышел Медведь. Колобок его нисколько не испугался. 

Колобок. Медведь,  ты же не будешь меня есть? 

 Медведь. Ни за что! Заяц тебя  не съел, Волк не съел, а я что, глупее их? Пойду, поищу что-нибудь более полезное. Вон в соседнем лесу малина вызрела. В ней много полезных витаминов, особенно витамина С. А в тебе что? Один холестерин! Нет уж! Мне не нужны закупоренные сосуды. Они мне еще пригодятся! Съешь тебя - и инфакт обеспечен! Давай мимо катись, вредитель!
Медведь уходит.

Ведущий. Наконец Колобку встретилась Лиса. 
Лиса. Вот это да! Еда сама по лесу гуляет! Ой, какой аппетитный! И вкусный, наверное! А у меня как раз с собой термос с чаем. Сейчас я буду тебя есть, и чаем запивать.

Колобок. Что ты! Нельзя меня есть! Я – вредная пища. Во мне витаминов нет! У тебя печень будет потом болеть! Ты растолстеешь!

Ведущий. Но Лиса не стала разбираться, полезен он или нет, а просто съела Колобка. Вскоре она пришла к доктору Айболиту. Ребята, что привело Лису к доктору?

(Ученики отвечают, что калорийная пища сделала Лису неповоротливой, медлительной, у нее началась одышка, она не могла бегать, у нее появился лишний вес, она заболела сахарным диабетом, у нее стали болеть лапы, и т. д.)

Ребята, что вы посоветуете Лисе?

(Ученики называют некоторые продукты здорового питания.)

А как вы питаетесь? Давайте выясним, правильное ли у вас питание. Я буду называть продукты здорового питания, а вы будете ставить плюсик на листочке, если эти продукты любите.
1. Овощи.

2. Фрукты.

3. Соки.

4. Мясо.

5. Рыба.

6. Фасоль.

7. Горох.

8. Каши.

9. Творог.

10. Сыр.

11. Молоко и молочные продукты.

12. Черный и серый хлеб.

13. Семечки, орехи.

Если вы поставили 13 плюсиков, то можете считать, что у вас здоровое питание. Будьте здоровы!

