1 вопрос.   

Эти вещества - обязательная составляющая всех тканей человеческого организма. Для того чтобы рос ребенок ему нужны эти вещества.. Для того чтобы в организме взрослого человека шел процесс обновления тканей, который должен идти постоянно, тоже необходимы эти вещества.. Они  нужны всем и всегда, независимо от возраста и сферы деятельности. Но если человек подвергается тяжелым физическим нагрузкам или если организм растет, то  этих веществ ему нужно больше. В человеческом организме есть запасы многих веществ, но запасов этого вещества  почти нет. Именно поэтому эти вещества должны быть в Вашем меню всегда.

  (Ответ-белки) 
2 вопрос.

 Природные органические соединения, полные сложные эфиры глицерина и одноосновных жирных кислот; входят в класс липидов. В живых организмах выполняют структурную, энергетическую и др. функции,  являются одним из основных источников энергии для млекопитающих. Энергетическая ценность этих веществ примерно в 2 раза выше, чем углеводов, при условии их биологической доступности и здорового усвоения организмом. Благодаря крайне низкой теплопроводности,  служат термоизолятором, предохраняющим организм от потери тепла (у китов, тюленей и др.).

(Ответ-жиры)

3 вопрос.

 Эти вещества являются неотъемлемым компонентом клеток и тканей всех живых организмов представителей растительного и животного мира, составляя (по массе) основную часть органического вещества на Земле. Источником  этих веществ для всех живых организмов является процесс фотосинтеза, осуществляемый растениями.   Они составляют большую (часто основную) часть пищевого рациона человека.
(Ответ-углеводы)
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