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Суд над Наркоманией
Цель:   Содействовать формированию у учащихся отрицательного отношения к такому явлению, как наркомания, помочь ребятам осознать масштабы вреда наркомании для общества и собственного здоровья. 

Оборудование и реквизиты:  Проектор, костюмы для участников процесса; оформление кабинета в стиле зала судебного заседания. 

Данный урок был проведен по предмету «Риторика». Можно использовать в качестве внеклассного мероприятия. Все речи участников ролевой игры, видеофильм  были выполнены учащимися. Роль – образ Материнская боль заимствован.

Секретарь: Встать, суд идет!
Судья:  Уважаемые присяжные! В наш ученический суд присяжных поступило заявление. Пострадавшая сторона, которую представляет господин Разумихин, просит признать виновной сторону ответчика Наркоманию. Сторону ответчика представляет адвокат  Правдолюбцев. От имени присутствующих прошу присяжных  принять справедливое решение. Итак, процесс объявляется открытым. Разъясняю сторонам их права: каждая сторона имеет право вызвать в зал заседания свидетелей, задавать вопросы свидетелям и друг другу, выражать протест, обращаться с просьбами к суду, но при этом помнить об этике поведения юриста. Слово предоставляется стороне обвинения. 
Обвинитель:  Выражая интересы общества и государства,  прошу суд присяжных осудить такое общественное зло как Наркомания. 

В последние годы одной из наиболее страшных проблем становится проблема нарастающей наркотизации. Это является фактом того, что люди не понимают данной проблемы и не могут реально оценить  ее масштабность и зло, которое она несет. Известно, что почти ничего в мире не бывает абсолютно плохим или безоговорочно хорошим. Но Наркомания – это 100% зло. Никому еще зло не приносило счастья. Здесь же зло приняло изощренный вид:  быть наркоманом сегодня – завтра быть ВИЧ – инфицированным. У наркомана два пути:  или передозировка, или СПИД. Но в конце обоих только смерть. Самое страшное то, что к какому концу мы не идем, идем дорогой преступления. Почему? Давайте разберемся.
Многие из наркотиков вызывают у людей особое психическое возбуждение – эйфорию. Человек отключается от реальности, он чувствует себя на верху блаженства без всяких объективных на то оснований. Поэтому он испытывает желание вновь и вновь повторить это состояние. В результате развивается пагубное пристрастие к наркотикам, которые разрушают нервную систему и отрицательно влияют на все органы и ткани. Наркоман отравляет себя, несмотря на страшные последствия, идет на любые действия. Он готов снять с себя последнюю одежду, унести все из дома, убить, лишь бы добыть наркотик. Наркоман теряет семью, прежних друзей, паразитирует, не хочет и не может работать, ведет антиобщественный образ жизни, лжет, ворует.  Это поведение расценивается как нравственно - этическая деградация.  Самое страшное то, что Наркомания сегодня охватила все слои общества. Вот далеко не полный список знаменитостей, ставших жертвами пагубной страсти. Мэрилин Монро – актриса умерла от передозировки наркотиков. Элвис Пресли – причина смерти – пристрастие к наркотикам. Курт Кобейн, лидер группы «Нирвана», покончил жизнь самоубийством, приняв большую дозу наркотиков. Джим Моррисон, основатель и вокалист группы DOORS , умер в ванной гостиничного номера в Париже от передозировки. Музыкант  Александр Башлачев и солист группы «Иванушки…» Игорь Сорин выбросились из окна. Предполагаемая версия самоубийства – передозировка. Анатолий Крупнов – основатель группы «Черный обелиск» -- умер от остановки сердца после многолетнего употребления героина. Страдал наркотической зависимостью и народный кумир Владимир Высоцкий.
Ваша  честь, господа присяжные! Мы хотим пригласить ряд свидетелей, после показания которых, я уверен, у вас не останется сомнений в виновности подсудимой. Просим пригласить свидетеля  Цветикова.
Судья:  Пригласите свидетеля Цветикова
Секретарь:   Вызывается свидетель Цветиков
Судья:   Свидетель, представьтесь, пожалуйста. Что вы можете сказать по существу дела?

Речь Цветикова
Когда-то я учился в литинституте, писал стихи. Говорят, что у меня был талант. Теперь это все в прошлом. Как-то не то ради смеха, не то за компанию попробовал марихуану… и началось…  Перепробовал  большинство наркотиков. И только сейчас осознал, насколько это опасно. Хорошо помню, как сначала я потерял нравственную сдержанность, стал эгоистичным, скрытым. Как постепенно стал утрачивать жизненные принципы, стремления и интересы, веру в будущее. Как лишился родственных чувств, привязанности к близким. Не понятый и осуждаемый родными, я стал искать поддержку в среде таких же потерянных людей. Постепенно  я оказался в омуте, выбраться из которого невозможно. Ведь преодолеть потребность в наркотиках  не могу, доза с каждым приемом все увеличивается. Добыть средства на приобретение наркотиков все труднее.  Я вынужден красть.  Очень боюсь, что ради дозы совершу какое– нибудь злодейство. Наркотик, как безжалостный повелитель, требует: «Укради, убей, достань очередную дозу, прими ее, иначе я подвергну тебя жуткой пытке». Свои чувства я изложил в стихотворении. Это, наверное, исповедь, крик моей больной души.
Становится страшно год от года сильней,

Уже входит в привычку терять старых друзей.

И хочется плакать, даже не плакать, а выть.

Ты понимаешь, что не в силах ничего изменить.

Тебя не трогают чужие слезы и боль.

Не надо тебе ничего, ты занят только собой.

Задача твоя необычна, но предельно проста:

Как можно быстрей уничтожить себя.
Не остается любви, проходят страхи и боль.

Неужели ты действительно доволен собой, 

Когда рвотные массы из горла рекой,

Когда на следующий день ломит каждый сустав,

Когда желание кайфа душит,  словно удав?

Тебе нужны твои руки, чтобы только звонить,

И голос нужен для того, чтобы об этом говорить,

И ноги нужны, чтоб за этим бежать, 

И деньги только для того, чтобы отдать.

Ты говоришь, что ты свободен,

Ты об этом кричишь,

Но ты зависишь от того, на чем ты торчишь.

Вы, вроде бы вместе и, вроде, друзья.
И ты делишься с ним всем тем, что есть у тебя.
Ты сейчас отсыплешь, а он это возьмет,

А через месяц или год твой лучший друг умрет.

И ты будешь убиваться: почему случилось так?

А просто был еще третий – ваш общий враг.

Тебе надо решать, что ты будешь делать с ним:

Или ты, или он – ОДИН НА ОДИН.

 Судья:   Есть  ли вопросы к свидетелю? Защита? Обвинение?... Свидетель, пройдите в зал.

Обвинение:   Ваша честь, прошу вызвать свидетеля  Надеждину.
Судья:   Пригласите Надеждину.
Секретарь:   Вызывается свидетель Надеждина.
Речь свидетеля Надеждиной 
Я хочу сказать от лица наркоманов, которые хотят « завязать». Я студентка. Мне 21 год. А еще я – наркоманка. Как начала колоться? По глупости и из-за упрямства. Решила доказать, что начну употреблять наркотики и ничего со мной не будет, никакой зависимости. Теперь я наркоманка.

Скажите, что подразумевают люди, произнося: «Это кайф!» ?  Для них кайф – это приятные ощущения, положительные эмоции, испытываемые при прослушивании любимой музыки, при занятиях спортом, при поглощении вкусной еды…  Для наркомана же кайф – время воздействия наркотика. Сначала тебе кажется, что «вот он – кайф, и нет ему конца!» Но чем дольше колешься, тем больше у тебя проблем, и тем меньше кайфа. Каждый укол дает лишь немного времени и сил для поиска следующей дозы. Ты как бы идешь по дороге с односторонним движением и автоматически попадаешь в западню, в нравственный лабиринт, выбраться из которого очень сложно. Главная опасность этой западни – плотно «подсесть» на иглу. Она неизбежна. И если когда-нибудь в тебе был твой внутренний мир, забудь о нем. Если в тебе жило твое нежное, ранимое «я», если ты умел радоваться жизни – с приходом в твою жизнь наркотиков все это  останется в прошлом. Слово жизнь – вообще забудь. С тех пор, как ты взял в руки шприц, кончилась твоя жизнь. Начинается твое существование. 
Многие из нас потеряли семью, друзей, работу. Мы устали от боли и бед. Мы чувствуем себя бесполезными и потерянными. Исчезла любая надежда. Беспомощность, опустошенность и страх завладели нами. Когда мы лжем, мошенничаем или воруем, мы деградируем в собственных глазах. Мы уже достаточно разрушили себя и просим помощи, ведь остановиться с помощью одной только силы воли уже невозможно. Да, действительно, за все нужно платить. Я достаточно заплатила за свое увлечение. Недавно умер мой парень. Егор выбросился из окна. Мы ведь употребляли наркотики вместе. Попытались завязать, но он не выдержал…

 Помогите нам и не допустите, чтобы другие прошли через то, через что прошли мы. Остановите зло, имя которому наркомания.
 Судья:   Есть ли у сторон вопросы к  данному свидетелю?
Обвинение:   Да, есть.  Уточните, пожалуйста, почему вы обращаетесь за помощью, а не можете решить проблему сами?

Судья:  Свидетель, пройдите в зал.  Приглашается свидетель  Обреченных
Речь свидетеля Обреченных
Я ребенок – инвалид. Мои родители – наркоманы. Родился я с целым букетом заболеваний. У меня порок сердца, энцефалопатия.  Постоянные сердечные приступы, страшные головные боли – вот чем наполнены мои дни. Из-за врожденных отклонений в психике я не мог посещать детский сад,  не могу обучаться в массовой школе. 
От имени всех детей из семей наркоманов заявляю: мы не хотим, чтобы и другие дети страдали и  мучились из-за глупости и слабости их родителей. 

Судья:   Благодарю вас, свидетель. Обвинение, у вас есть еще свидетели?
Обвинение:    Уважаемые присяжные, свидетель, которого мы хотим сейчас вызвать, каждый день встречается с жертвами Наркомании. Прошу пригласить члена Международной организации по борьбе с Наркоманией Знаменского. 
Речь свидетеля Знаменского
Ваша честь, господа присяжные! Как член Международной организации по борьбе с наркоманией и как врач – практик я каждый день встречаюсь с искалеченными судьбами, страданиями, болью и материнскими слезами, а то и смертью людей. Виновница всего этого сидит перед Вами. Мне бы хотелось не просто обвинить Наркоманию и ее сообщников, а представить Вам  факты, которые заставят многих  людей задуматься над проблемой наркомании.  Обращаюсь, прежде всего, к молодежи.
Вы и не предполагаете, молодые люди, что можете оказаться жертвой Наркомании. Вам кажется, что газетные сообщения о подростках – наркоманах, которых нашли мертвыми в гараже, не имеют никакого отношения к вам. Да, не имеют. Но только до тех пор, пока нечто подобное не произойдет с тем, кого вы хорошо знали. И тогда вы поймете, что могли бы быть на его месте. И вдруг осознаете, что беда все это время ходила рядом. Как радиация. Нужно усвоить навсегда: каждый раз, выходя из дома, вы вступаете на минное поле. Единственный способ не взорваться – не дать себя обмануть и быть готовым к отпору. Для вас дворовая компания – это целый мир, социальная ниша, среда обитания. И вы  живете по законам этого мира. Вам очень трудно противостоять общему мнению. Если считается, что курить и колоться – это круто, то нужно иметь необыкновенную самостоятельность и крепость духа, чтобы противопоставить себя этой среде. А для этого вы должны знать, какую опасность несут вам наркотики.
Вы – взрослые, поэтому я вам расскажу об основных наркотических веществах. 
Просмотр видео фильма.
Судья:   Свидетель, займите место в зале. Обвинение, у Вас есть еще свидетели?

Обвинение:  Нет, Ваша честь.

Судья:   Слово имеет защита.

Речь адвоката
Ваша честь, господа присяжные!  Сторона обвинения много говорила о  Наркомании, но речь была однобокой, односторонней. Диалектика же учит нас рассматривать явления со всех сторон, во всех многообразных связях.
Давайте внимательно  приглядимся к моей  подзащитной. Явление это не новое.  Наркотики были известны человечеству тысячелетия. Без наркотиков невозможно представить себе греческие вакханалии, без них не обходились религиозные праздники народов Южной Америки. Мы не сможем, наверное, выяснить, каким образом древним людям открылась тайна мака или стали понятны наркотические свойства конопли.  Как и другие открытия далекого прошлого, эти не знают ни авторов, ни точных дат, ни определенных точек на карте. Однако по различным свидетельствам известно, что изначально опиум был достоянием народов Ближнего Востока, а родиной гашиша считается Индия. 
За 1600 лет до Рождества Христова некий врач, имя которого осталось неизвестным, рекомендовал мак как лечебное средство для прекращения чрезмерно детского крика. Первые упоминания о применении опиума в западной медицине обнаружены в греческих источниках 7 века до нашей эры. Возрождение роли опиума в европейской медицине связано с именем знаменитого врача, физика, алхимика, философа Парацельса. Лишь на смертном одре он продиктовал состав изобретенного им лечебного питья, в которое входили: алкоголь и опиум, настоенный на можжевельнике и других растениях. Ланданум – так назвал его Парацельс. В 19 веке  это лечебное питье стало довольно популярным, особенно в качестве сердечных капель и снотворного. Современная медицина, достигшая такого прогресса, как ни странно, без наркотиков не может обойтись, так как это самое эффективное обезболивающее средство. 

Давайте посмотрим, каково благотворное влияние наркотика на организм тяжелобольного человека. 

Измученному страшными болями, умирающему от рака человеку сделали укол обезболивающего вещества. Через несколько минут как будто сработал какой-то переключатель, и боль в пояснице исчезла, затем «Щелкнул» второй переключатель, и исчезла боль в животе, затем она ушла из головы. А еще через несколько минут человек заметил, что солнце, которое в этот момент светит в окно, светит как – то слишком ярко, его лучи, как – будто многократно усилившись, стали буквально заливать помещение, Одновременно он ощутил состояние особого благополучия, успокоенности, умиротворенности, счастья…

Так, неужели же, господа присяжные, вы не облегчите страдания и нечеловеческие муки умирающего, не дадите ему последние часы жизни провести легко, спокойно, безмятежно?
Судья:   Обвинение, есть вопросы к защите?

Обвинение:   Ваша честь, адвокат подсудимой сосредоточил внимание на использовании наркотических веществ в лечебных целях.  Да, первоначально наркотики использовались при лечении различных заболеваний. Они довольно широко применяются и в современной медицине, как обезболивающее и усыпляющее средство.  Это тоже всем известно.

 Говоря о том, что диалектика учит нас рассматривать предметы и явления всесторонне, он сам забывает об этом. Кроме того, хотелось бы напомнить ему,  по законам той же диалектики – палка о двух концах. В малых дозах под наблюдением врачей наркотики, мы не отрицаем этого, порой необходимы.   Но когда мы с их помощью пытаемся достичь кайфа… Это уже трагедия. Хотелось бы еще раз напомнить защите о множестве загубленных Наркоманией  талантов и творческих судеб.
Судья:   Подсудимая, вам предоставляется последнее слово.

Речь подсудимой:

Сегодня много говорили о том, какое губительное действие оказываю я на подрастающее поколение, сколько талантов и творческих судеб я загубила. Я  безмерно рада этому. Если дела и дальше пойдут так же, то к 2015 году я сломлю миллионы людей. Очень радует меня и тот факт, что в последнее время получила распространение «семейная» наркомания. Зафиксировано немало случаев, когда малолетних детей вовлекают собственные родители.
Всем, кто имеет дело со мной, не обязательно иметь образование, увлечения – все равно применить свои способности не удастся. Друзья тоже не нужны. У наркоманов нет  и  не может быть друзей. Те же, с кем они вместе колются, и тем более, кто  снабжает их дурманом, не друзья. В случае передозировки они даже» скорую» не всегда вызовут.

С наслаждением и радостью я наблюдаю за тем, как наркоманы теряют человеческий облик, деградируют, тащат из дома все ради дозы, ради одной только дозы. 
А дети, рожденные от наркоманов…  Это же готовые мои клиенты. Ими они становятся уже в утробе матери. Многие дети уже в  первые часы своей жизни  начинают испытывать ломку. А ломка – вершина моего труда. Это боль нечеловеческая. Будто внутрь забралась целая шайка  садистов.  Кости сплющиваются, суставы выворачиваются, кишки разрываются на части. Ты начинаешь медленно сходить с ума. Порвать со мною трудно – это тяжело и больно. Даже если вы излечились, возврат может произойти беспричинно даже через 10 лет. Это ваш мозг будет отдавать приказ возврата. Так что добро пожаловать в искусственный рай, из которого нет выхода, кроме одного – смерти. 
Судья:    Обвинение, у вас есть вопросы к подсудимой?

Обвинение:    Нет, ваша честь. Я хочу  обратиться с просьбой. Только что прибыл наш главный свидетель. Я знаю, что наше время вышло, но это такой свидетель, к словам которого нельзя не прислушаться. Это Материнская боль. В порядке исключения позвольте пригласить ее в зал.
Защита:    Протестую, ваша честь. Это нарушение.

Судья:   Протест отклонен. Пригласите свидетеля.

Речь свидетеля Материнская боль

Ваша честь! Уважаемые присяжные! Я обращаюсь к Вам от имени всех матерей мира. Невыносимо больно страдать и знать, что мы теряем своих сыновей и дочерей. Наши дети медленно покидают сначала родных, друзей, дом, а потом вообще уходят из жизни. Их болезнь неизлечима и называется наркоманией. Вся жизнь наших детей контролируется наркотиками. Только мать понимает, как это страшно, ведь на ее глазах ее ребенок превращается в другого человека. Да и человеком его уже трудно назвать. Ведь постепенно ваш ребенок, добрый и заботливый,  забывает нормы приличия, теряет чувства, приобретает странные манеры и привычки. Он деградирует, духовно и интеллектуально опустошается. 
Для него уже не имеет значения все, что нормальному человеку приносит удовольствие и счастье. Он живет одним днем, одним мигом. С каждым днем ваш ребенок превращается в болезненное существо, приносящее близким людям боль и страдания. Самое страшное, что вместе с детьми и мы, родители, зачастую опускаемся, гибнем нравственно. Во имя спасения своих детей мы иногда совершаем даже преступления. Скажите, какая мать может безучастно смотреть на муки ребенка, корчащегося от боли во время ломки?
И вот, чтобы прекратить его страдания , ты сама продаешь за бесценок вещи и, как тебе кажется в этот момент, спасаешь  свое чадо. Ты узнаешь горькую правду, но уже слишком поздно. Спасти его уже навряд ли удастся. 
Совесть, честь, порядочность остались в прошлом. Он перестал быть самим собой, перестал чувствовать за собой вину.

Господа присяжные, я прошу вас вынести суровый приговор подсудимой. Она, как социальное зло, должна покинуть нашу планету. Прошу сделать это во имя будущего наших детей и внуков.

Судья:  Мы выслушали всех  участников процесса. Стороны, у вас есть возможность обратиться с просьбой к присяжным.

Обвинение:   Господа присяжные! Прошу Вас принять решение, которое подскажет Вам сердце. Если Вы не накажете Наркоманию, ваши дети,  внуки завтра могут стать ее жертвами.

Защита:   Уважаемые присяжные! На вас лежит огромная ответственность. Проявите осмотрительность и мудрость. Судите справедливо. 

Судья:  Итак, господа присяжные, пройдите в совещательную комнату для вынесения справедливого вердикта
Секретарь:  Прошу встать. Суд удаляется на совещание.

Секретарь:  Прошу встать.  Суд идет.

Судья:  Прошу огласить свое решение.

Чтение вердикта:   На все вопросы, поставленные судом, присяжные отвечают: виновна, снисхождения не заслуживает, необходимо принять все меры по ее искоренению. 
